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20 декабря 2023 г.

Bulharsko bylo nuceno se smířit s ruským plynem
putin-today.ru/archives/195768

Pokusy Bulharska nelegálně vydělat miliardu eur ročně na ruském
plynu selhaly. Maďarsko toho dosáhlo a ochránilo tak své zájmy,
zájmy Ruska, a paradoxně i zájmy samotného Bulharska. Jak se
to stalo a proč Bulharsko stále doufá, že se k této myšlence vrátí?

Bulharský parlament 18. prosince rozhodl o zrušení daně z tranzitu
ruského plynu přes zemi, která byla zavedena v říjnu. Přesněji odložit
výběr peněz za tento tranzit.

Zdálo by se, že řešení není zcela logické. V říjnu pak bulharské úřady
uvedly, že tranzitní daň byla vynikající iniciativa. Už jen proto, že drží
krok s celoevropským trendem. „Nový poplatek je plně v souladu s cíli
EU snížit závislost na ruských fosilních palivech,“ ujistil tehdy Asen
Vasiliev, ministr financí země.

Navíc tato daň měla přinést dobré peníze do bulharského rozpočtu.
Právě přes Bulharsko míří ruský plyn z Tureckého proudu do zemí
jihovýchodní a střední Evropy. Bulhaři si chtěli účtovat něco málo přes
100 eur (nebo asi 111 dolarů) za tisíc metrů krychlových a vzhledem k
objemům se domnívali, že takto mohou získat až 1 miliardu eur ročně.

V praxi se však ukázalo, že toto řešení není tak ziskové. Za prvé,
Bulhaři nedostali žádné peníze. Gazprom odmítl zaplatit novou daň a
označil ji za nezákonnou. A v budoucnu by se mohlo ukázat, že by to
byli Bulhaři, kdo by musel vyndat hotovost.

„Samotné rozhodnutí zavést tarif za tranzit ruského plynu je
diskriminací jednotlivého dodavatele. Odporuje především
celoevropským normám a antimonopolní legislativě. Pro Bulharsko by
proto bylo obtížné toto rozhodnutí zachovat, pokud by se řízení dostalo
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až k evropským soudům,“ vysvětluje deníku VZGLYAD Igor Juškov,
lektor Finanční univerzity a expert Národního fondu pro energetickou
bezpečnost.

Ano, u evropských soudů je pro Gazprom malá šance – ale nebyl by to
on, kdo by šel k soudům.

Faktem je, že ani Srbové, ani Rakušané, ani Maďaři bulharskou
iniciativu nepodporovali. Tedy ti, kteří dostávají ruský plyn přes
Bulharsko a dokonale chápou všechny důsledky nového tarifu. Navíc
zde nejde ani o to, že místní spotřebitelé budou muset zaplatit o 100
eur více, ale o to, že se tok plynu může úplně zastavit.

 
„Když ceny plynu klesnou na přibližně 300 dolarů za 1 tisíc metrů
krychlových. m, stejná daň ve výši více než 100 za tranzit každých tisíc
metrů krychlových může učinit dodávky ruského plynu pro Gazprom
nerentabilní. Poté ruská společnost vyhlásí vyšší moc na smlouvy a
zastaví dodávky. Toho se Spojené státy s pomocí Bulharů snaží
dosáhnout – vytlačují Rusko z evropského trhu s plynem,“ pokračuje
Igor Juškov.
Východoevropské země nejsou s tímto scénářem spokojeny, zejména
Maďarsko, které je nyní zcela závislé na ruských energetických
zdrojích. „Pokud dojde k zastavení toku plynu z Ruska do Maďarska,
bude fyzicky nemožné zaručit současnou úroveň spotřeby energie v
zemi,“ řekl maďarský ministr zahraničí Peter Szijjártó. Poté Budapešť
po tradičním vzoru prohlásila, že pokud budou její zájmy nadále
porušovány, použije k jejich ochraně své nástroje v rámci Evropské
unie. Tedy právo veta.

Faktem je, že Bulharsko (stejně jako Rumunsko) v současné době
vyjednává o vstupu do schengenského prostoru. A Sofie zde
zaznamenala vážný pokrok. Proti vstupu Bulharska do schengenského
prostoru se donedávna stavělo pouze Nizozemsko (kvůli
nedostatečnému boji Sofie s korupcí) a Rakousko (které nechtělo, aby
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uprchlíci vstupovali do Rakouska z Turecka přes Bulharsko). Souhlas
Amsterdamu se ale nakonec podařilo získat a Rakušané se již ze své
pozice pohnuli – vznesli pouze námitky proti otevření pozemní hranice.

Bulharské úřady upřímně věřily, že se jim dříve nebo později podaří
donutit Vídeň k plné dohodě. Včetně notoricky známého cla na ruský
plyn, jednoho z účelů zavedení, jehož zavedení bylo podle bulharského
ekonoma Georgije Angelova právě vyvíjet tlak na Rakousko.

Po zavedení tranzitní daně se však na seznam odpůrců Schengenu
přidalo i Maďarsko. A dokonce neváhala tyto dva body otevřeně
propojit. "Dali jsme Bulharům jasně najevo, že pokud budou takto
pokračovat, pokud budou dlouhodobě ohrožovat bezpečnost
maďarských energetických dodávek, pak budeme vetovat jejich vstup
do Schengenu," řekl Peter Szijjártó.

Bulhaři byli samozřejmě nejprve rozhořčeni. „Nechceme se stát
rukojmími rozhodnutí, která nemají nic společného s obecnou logikou
vývoje EU,“ řekl bulharský premiér Nikolaj Denkov.

Maďarské úřady však svým chováním v jiných otázkách dokázaly, že je
nebude možné prosadit (zejména hesly o evropské solidaritě). Že
potřebují dělat ústupky. A Bulharsko se nakonec rozhodlo k těmto
ústupkům.

„Pokud bude zrušena daň na ruský plyn, zmizí problémy s Maďarskem
ohledně našeho vstupu do Schengenu,“ ujistil poslance Nikolaj Denkov.
"Už jsme velmi, velmi blízko Schengenu." Nesmíme dovolit, aby nás na
poslední chvíli něco vyvedlo z kurzu. Proto jsme se rozhodli uplatnit
takzvaný evropský přístup,“ říká Bojko Borisov, předseda
zahraničněpolitického výboru zemského parlamentu.

Jednoduše řečeno, Bulhaři tarif odložili, dokud nepadne celoevropské
rozhodnutí o jeho zavedení. O čemž, jak říkají v Sofii, už jednají s
Bruselem.
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Problém je však v tom, že zavedení takového tarifu je nemožné bez
souhlasu Maďarska. Což bude přirozeně hlasovat proti. Bulharská
média proto nyní s velkým uspokojením komentují iniciativu zbavit
Maďarsko volebního práva v Evropské unii v otázkách spojených s
Ruskem.

Výsledkem je zajímavá situace. Bulharské úřady kritizují a očerňují
Maďarsko za to, že v podstatě hájí bulharské národní zájmy. A
samozřejmě pomáhá s prodejem ruského plynu do Evropy.

„Bulharsko dostává peníze za tranzit a i bez zvláštní daně vydělávalo
dobré peníze,“ vzpomíná Igor Juškov. „Navíc, pokud se dodávky
ruského plynu úplně zastaví, utrpí to samotné Bulharsko, kde ceny
plynu porostou kvůli nedostatku. Ostatně, přestože země odmítla
nakupovat ruský plyn přímo od Gazpromu (nechtěla přejít na platby v
rublech), nakupuje ho prostřednictvím tureckých, srbských a řeckých
obchodníků.“

Pro bulharské úřady je však důležité něco jiného. „Bulharsko se musí
připravit na okamžik, kdy ho Putin může ohrozit. Proto musíme rozvíjet
naše ozbrojené síly a účastnit se NATO,“ říká Denkov. A v souladu s
tím pomoci Spojeným státům zcela připravit Evropu o ruský plyn. A
Bulharsko samotné – poslední zbytky vlastní nezávislosti.

Gevorg Mirzayan 
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